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12. અ઩ગંના ઓજસ 

 
 

 
 

ળબ્દાથથ 
1) ઓજવ  -  ભાણવના વલળે઴ કે ખાવ ગણુ   
2) વનષ્ક્રિમ  -  ક્રિમા ન કયત ુશોમ તેવુું 
3) વનધાથય   -  અગાઉથી ધાયેલુું   
4) કેલર઩વથ -  રકલાના દદીએ આધાય ભાટે ઩શયેવુું ઩ડત ુવાધન 

5) ઩ાયુંગત -  શોવળમાય   
6) વલિભ  -  કોઇ ઩ણ સ્઩ધાથત્ભક કે્ષત્રભાું નોંધામેરી ભશત્તભ વવદ્ધિ 

7) પરુુ઴ાથથ -  ભશનેત 

 
 
 

સાહિત્ય 

નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ એક વાક્યમા ં઱ખો. 
 

1) લોલ્ટયના ળયીય ઩ય રકલાની ળી અવય થઇ ? 

જ)  રકલાને રીધે લોલ્ટયનાું શાથ ઩ગ કાભ કયતા ફુંધ થઇ ગમા. 
 

2)  દાક્તયોએ લોલ્ટયના યોગ વલળે ળો અલબપ્રામ આપ્મો ? 

જ)  દાક્તયોએ લોલ્ટયના યોગ વલળે અલબપ્રામ આ઩તા કહ્ય ુકે તે જાતે શાથ ઩ગ શરાલી ળક્ળે 
નક્રશ, તેણે જજિંદગીબય વ્શીરચેયની વશામ રેલી ઩ડળે. 

 

3)  લોલ્ટયે એના ઩ગને શુું કહ્ય ુ? 

જ)  લોલ્ટયે એના ઩ગને કહ્ય ુકે તભે મ ૂુંઝાળો નક્રશ, ગબયાળો નક્રશ, વશજેે ક્રશિંભત શાયળો નક્રશ, 
આજ બરે તભે ચારી ળકતા ન શો, ઩ણ એક ક્રદલવ જરૂય ઊંચાભાું ઊંચા કદૂકા રગાલી 
ળકળો. 

 
 



 

 

4)  ભાતાએ પતુ્રને ળી પે્રયણા આ઩ી ? 

જ)  ભાતાએ પતુ્રને પે્રયણા આ઩તા કહ્ય ુકે ‘ ત ુું ક્રશિંભત નક્રશ શાયે તો જે ધાયીળ એ કયી ળકીળ. 
 
5)  ઊંચા કદૂકાની સ્઩ધાથ જોઇ લોલ્ટયે ળો વુંકલ્઩ કમો ? 

જ)  ઊંચા કદૂકાની સ્઩ધાથ જોઇ લોલ્ટયે વુંકલ્઩ કમો કે ‘ બરે ભારુું  ળયીય આજે અ઩ુંગ શોમ, ઩ણ 
એક ક્રદલવ એલો આલળે કે વલશ્વનો કોઇ ખેરાડી ભાયી ફયાફયી કયી ળકળે નક્રશ ’. 

 
6) ઓલરમ્પ઩ક સ્઩ધાથભાું લોલ્ટયને કઇ વવદ્ધિ ભ઱ી ? 
જ) ઓલરમ્પ઩ક સ્઩ધાથભાું લોલ્ટયને 2 ભીટય અને 4 વેષ્ક્ટટભીટય ઊંચો કદૂકો રગાલીને નલો 

વલિભ સ્થાપ્મો. 
 
 

વ્યાકરણ 

 
નીચેના લાક્યો કોણ ફોરે છે અને કોને કશ ેછે તે રખો. 
1 ) “ ઩ગ વાથે ? ઩ગ તે કુંઇ વાુંબ઱તા શળે ? “ 
જ) આ લાક્ય  લોલ્ટયની ભાતા ફોરે છે અને લોલ્ટયને કશ ેછે.  

 
2) “ જો ત ુું ક્રશિંભત નક્રશ શાયે તો જે ધાયીળ એ કયી ળકીળ” 
જ) આ લાક્ય  લોલ્ટયની ભાતા ફોરે છે અને લોલ્ટયને કશ ેછે. 
 

3) “ અયે! હુું વલશ્વવલિભ સ્થા઩ીળ” 
જ) આ લાક્ય  લોલ્ટય ભનોભન ફોરે છે. 
 
 

નીચેનાના સમાનાર્થી શબ્દો ઱ખો. 
 1) ભશનેત  =  પરુુ઴ાથથ  2)  કદૂકો  =  છરાુંગ 

 3)  સ્઩ધાથ  =  શયીપાઇ   4)  શ્રિા   =  આસ્થા 
 5)  દોસ્ત  =  વભત્ર   6)  વલશ્વ  =  જગત 

 



 

 

નીચેના ળબ્દોના વલરૂધ્ધાથી ળબ્દો રખો. 
  

 1)  શાજય  X  ગેયશાજય    2)  આળા  X  વનયાળા 
  3)  ઩શરેો   X છેલ્રો   4)  જીત   X શાય  

  5)  વક્રિમ    X વનષ્ક્રિમ   6)  મ ૂુંગા   X ફોરકા 
 
 

નીચેના શબ્દોની જોડણી સધુારો. 
 

  1)  જીંદગીબય -  જજિંદગીબય   2)  શ્રધ્ધા  -  શ્રિા 
  3)  શક્રયપાઇ  -  શયીપાઇ    4)  વેટટીભીટયા -  વેષ્ક્ટટભીટય 

  5)  વવધ્ધાુંત -  વવિાુંત  6) અદભતૂ - અદભતુ 

 
  

 

નીચ ેઆ઩ે઱ા શબ્દોન ેશબ્દકોશના ક્રમમા ંગોઠવો. 
 

1)  વશજે,   સ્નાય,ુ   સ્઩ધાથ,   વક્રિમ,   વત્તા. 
જ)  વક્રિમ,   વત્તા,    વશજે,   સ્નાય,ુ   સ્઩ધાથ. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

14. ઊડે રે ગ઱ુા઱ 
 
ળબ્દાથથ 

 
1) ઘેયૈમો    =  શો઱ી યભલા નીક઱ેરો, ઘેયૈમાભાુંનો ભાણવ 

2) ભયજાદા  =  વભ્મતા 
3) રો઩ી    =  મકૂી  

4) ચ ૂુંદરડી  =  ચ ૂુંદડી 
5) ધોતરડી   =  ધોવતયુું 
6) રાગો    =  ઩ોતાના શકની યકભ 

 
 

વાક્રશત્મ 

 નીચેના પ્રશ્નોના જલાફ એક લાક્યભાું રખો. 

1) કોની ટો઱ી આલી યશી છે ? 

જ) ઘેયૈમાની ટો઱ી આલી યશી છે. 
 

2)  ટો઱ાએ ભમાથદા લટાલતાું શુું કયુથ ? 

જ)  ટો઱ાએ ભમાથદા લટાલતાું, કાકાની ટો઩ી ઉછા઱ી. 
 

3)  ખજૂય, ધાણી, શ્રીપ઱ કોણ ભાગે છે ? 

જ)  ઘેયૈમા ખજૂય, ધાણી, શ્રીપ઱ કોણ ભાગે છે. 

 
 

4)  ‘રાગો’ એટરે શુું ? 

જ)  ‘રાગો’ એટરે દાપુું, ઩ોતાના શકની યકભ. 

 

5)  નખયા છોડીને કવલ શુું કયલાનુું કશ ેછે ? 

જ)  નખયા છોડીને કવલ આનુંદ ભાણલાનુું કશ ેછે. 

 

 



 

 

પ્રાવલા઱ા ળબ્દો કાવ્મભાુંથી ળોધીને રખો. 
 

1) ટો઱ી  - શો઱ી   2) ટો઩ી  - રો઩ી 
3) ચ ૂુંદરડી - ધોતરડી 4) રાવ્મા  - પાવ્મા 
5) ભાગે  - આગે  5) વયખા  - નખયાું 

 
વ્માકયણ 
 

નીચેના ળબ્દોને ળબ્દકોળ પ્રભાણે ગોઠલો. 
  

1) વ઩ચકાયી ,  ચ ૂુંદડી  ,    ખજૂય ,  ઉછા઱વુું ,  ધાણી   , ઘેયૈમો . 
 

        જ)               ઉછા઱વુું ,          ખજૂય ,    ઘેયૈમો,          ચ ૂુંદડી,       ધાણી ,     વ઩ચકાયી . 


